

未来三年将有12万银龄教师参与教学

“十四五”期间,我国老年人口将突破3亿。教育领域也将迎来教师的退休高峰。日前,教育部等十部门联合印发《国家银龄教师行动计划》(以下简称《计划》),《计划》明确,经过三年左右时间,银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全,服务能力不断提升,政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成,全国银龄教师队伍总量达12万人左右。

《计划》显示,国家银龄教师行动计划主要涵盖普通高等教育、职业教育、基础教育、终身

教育和民办教育五大领域,将各级各类学校及老年教育、社区教育、开放教育机构纳入实施范围。其中,银龄教师支持普通高等教育行动聚焦服务国家战略需求,重点支持有发展潜力、有优势特色学科的普通高等学校和民族地区新建或急需提升发展水平的普通高等学校。银龄教师支持职业教育行动聚焦深化产教融合,重点支持具有地方产业重大需求、需进一步提升办学条件的职业院校。银龄教师支持基础教育行动聚焦基础教育提质扩优,在

现有中小学银龄讲学计划基础上进行优化升级。银龄教师支持终身教育行动聚焦建强师资队伍,支持各级老年教育机构、社区教育机构、开放教育机构提升发展水平。

银龄教师需要具备哪些条件以及履行哪些职责?教育部教师工作司负责人介绍,银龄教师应当政治可靠、师德高尚、爱岗敬业、业务精良,同时身体健康、甘于奉献、不怕吃苦、作风扎实。申请参与普通高等教育、职业教育、终身教育、民办教育领域的线下银龄教师年龄

一般应在70(含)岁以下,参与基础教育领域的线下银龄教师年龄一般应在65(含)岁以下,线上银龄教师年龄可适当放宽。

事实上,国家银龄教师行动计划前期已有试点探索。教育部于2018年启动实施中小学银龄讲学计划,2020年启动实施高校银龄教师支援西部计划,累计招募20000余名中小学退休教师,近1000名部属高校、部省合建高校等“双一流”建设高校退休教师开展支教支研。(陈鹏)

新高考背景下,如何做好生涯规划已成为高中生普遍关注却又不得其法的问题。为使考生进一步深入了解新高考选科的相关知识,帮助学生清晰自己的学业目标与生涯发展方向,科学合理规划选科,12月6日-7日,芜湖市汤沟中学邀请了市教科所陈丽老师来校做“生涯规划,筑梦未来”为主题的职业生涯规划及选科指导讲座。

陶长超 摄



全国职校技能大赛教学能力比赛安徽省获佳绩

笔者12月7日从省教育厅获悉,在教育部主办的2023年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中,我省共获得一等奖7项,综合排名位列全国第三,获得最佳组织奖。其中,入围决赛的6支中职教学团队,获得一等奖5项,二等奖1项,一等奖获奖个数同比增长150%,成绩稳居全国第一方阵。

全国职业院校技能大赛教学能力比赛是全力提升新时代职业院校教师教书育人能力素养,有力促进职业教育改革发展的重要举措。在本次比赛中,共有来自全国36个代表队278件作品进入现场决赛。

安徽省特殊教育中专学校的《无夹里旗袍的缝制工艺》、安徽建设学校的《幼儿活动空间移动隔断制作与装配》、阜阳科技工程学校的《非遗彩陶博物馆新媒体运营界面设计》、舒城职业学校的《居家养老模式下老年人能力评估》等5个作品获一等奖。淮北工业和艺术学校的《古镇研学导游服务》获二等奖。(罗晓宇)

“五、四、三、二、一,发射……”随着发射键的按下,只听“嗖”的一声,火箭拔地而起,带着同学们梦想,直冲云霄,此时,师生们爆发出热烈的掌声和欢呼声。11月27日,这让人热血沸腾的一

幕就发生在广德市桃州四小教育集团首届校园科技节开幕式现场。近年来,学校将科创教育和落实“双减”相结合,通过科创教育的推广普及,从课程开发、课堂教学改革等方面全面提升学生

科创意识和能力,让学生在“玩科学、议科学、用科学”的过程中,激发好奇心、想象力和探求欲,努力在学生心中种下科学的种子,引导学生编织当科学家的梦想。



西昌卫星发射中心原党委书记孙保卫来校进行科普讲座。

广德市桃州四小教育集团现有两个校区,在校学生3400余人,教职工249人。近年来,学校深入贯彻党的教育方针,全面落实立德树人根本任务,坚持文化立校、课程育人、特色发展,尤其是学校注重培养学生科技创新的意识、兴趣、潜能和素养,用科技创新教育助力学生健康成长,赋能学校高质量发展,取得丰硕成果。学校先后获得“全国青少年人工智能活动特色单位”“全国优秀少先队集体”“安徽省教育系统先进集体”“安徽省最美校园书屋”“安徽省群众体育先进单位”“安徽省首批家教名校”“安徽省优秀少先队集体”“安徽省绿色学校”等一系列荣誉称号。

创新理念 特色教育惠学子

“广泛开展科技教育,播撒科学的种子,对于从小培养青少年的科学精神,树立科学理念,不断提升科学素质具有十分重要的意义。”该校校长李娉表示,学校高度重视科技创新教育工作,把科技教育作为实施素质教育的重要途径,注重发挥学校、社会、家庭等多方力量,并结合当地实际情况,因地制宜,因时制宜,综合推进学校的科技教育工作开展。

学校把科技教育作为学校工作的重要组

用创新点缀人生 让科技融入理想

——广德市桃州四小教育集团科技创新教育赋能学校高质量发展

成部分,成立校长为组长,分管校长、专职科技辅导员和多个社团老师组成的校级科技创新教育小组,带领专业老师、班主任,组织学生开展丰富多彩的科技活动,组织辅导员老师参加各级科技教育培训、科学探索、学术交流和教研活动,先后选派多名教师参加省机器人教练员、创意编程、科技影像节、创客教育,虚拟现实技术等培训。每学期,社团老师负责制定学校科技教育工作计划,并组织实施。同时,认真贯彻落实省、市科协开展的各项科技竞赛活动,积极开展校级科技创新活动。

多彩活动 细雨润开科创花

报告厅内变色的水、会飞的章鱼等精彩小实验演示活动,让学生们目瞪口呆、欢呼连连;气象站内,学生可以通过近距离观察,亲身实践科技带来的震撼,极大地激发了同学们对科学知识的浓厚兴趣;“科技作品我展示”,一件件同学们亲手制作的科技作品,让孩子们兴奋不已……11月27日开始,为期一周的首届校园科技节活动精彩纷呈。

一直以来,学校将培养学生的创新精神和实践能力贯穿于教学的全过程,按照九年义务教育大纲要求,配齐科学课教师,开足开好科学课,保证每周2-3课时。科技教师在教学中,从实际出发,结合学生年龄特点强化科技实践活动,不断增加科技含量,努力提高青少年学生的创新能力和综合实践能力,认真开展好各项科技活动,保质保量上好每一节科学课。

学校加强科技教育阵地建设,并于2019年投入30余万元建设了广德市首个小学机器人

创客教室。为了满足学生成长的多维需求,学校注重科技教育的唤醒与点燃,针对学生不同的兴趣爱好、个性特长,成立了计算机、创意编程、机器人比赛、科幻绘画、创客活动等课外科技兴趣社团,让每一个学生都能找到属于自己的舞台,点燃了他们心中科技报国的伟大理想。为了进一步鼓励学生积极参与,大胆创新,各社团组织的少儿趣味编程、机器人比赛、科幻画、电脑绘画、网页设计、电子报刊、微视频、科技小发明小制作、科学小论文等各项科技竞赛或展览活动,对所有有创新性活动行为的学生,都予以全校表扬并给予奖励。

为让更多学生感受“科技教育”的魅力,体验科创的乐趣,学校还通过科普教室、科普长廊、广播站、宣传窗、班报等,为学生提供多元化的科学教育平台。同时,定期或不定期开展科普展,邀请专家进行科普讲座,参观科技展览。丰富多彩的科普宣传和展示活动,大大激发了学生学科学、爱科学、用科学的热情,崇尚科学、热爱创新的学习精神在校内蔚然成风。

辛勤耕耘 科技教育果满枝

一分耕耘一分收获。通过师生们的付出与努力,学校在科技创新教育中取得了令人瞩目的成绩:2018、2019、2020年参加安徽省青少年机器人大赛获得四个一等奖、三个二等奖、一个三等奖;2019年参加在河北保定举行的世界机器人大赛中国总决赛中,获得四个一等奖,一个二等奖;2020年在上海举行的enjoy ai人工智能普及赛中国区决赛中,获得一二等奖各一个;2020年学校获得“全国人

工智能教育活动特色单位”称号;2021年,在省、市小学生电脑制作比赛中,多人获得创意编程一二等奖,微视频、网页制作,电脑绘画、电子报刊获得一二三等奖。

少年梦即中国梦,科技强则国家强。孩子们在校园就能享受丰富的科技教育资源,这对于广德市桃州四小教育集团的孩子们来说无疑是一种幸福。下一步,学校将继续本着“铺就儿童明亮的人生底色”的育人理念,让科技创新教育的种子撒得更远、播得更广,培养更多既有科学知识,又有科学实践能力的新时代少年,让科技教育之花在桃州四小竞相绽放。(冯克斌)



学生在AI教室里学习。



科技节活动—科技作品我展示。